
ΕΚΘΕΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ 1784/2020 

ΠΕΡΙ ΕΠΙΔΟΣΕΩΣ ΔΙΚΟΓΡΑΦΩΝ ΣΤΗΝ ΑΛΛΟΔΑΠΗ 

Ι. Εισαγωγή 

Η όγδοη συνάντηση της επιτροπής για τη λειτουργία του Κανονισμού 1784/2020 σχετικά με 

τις επιδόσεις δικαστικών και εξώδικων εγγράφων στην αλλοδαπή έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες 

την Πέμπτη 11/5/2023. Την ΟΔΕΕ εκπροσώπησε ο κ. Απόστολος Άνθιμος, Δ.Ν., MLE 

(Αννόβερο), Δικηγόρος, και νομικός σύμβουλος της ΟΔΕΕ. Στην ημερίδα συμμετείχαν 

εκπρόσωποι από όλα σχεδόν τα κράτη-μέλη της ΕΕ. Πρόεδρος της ημερίδας ήταν ο 

Διευθυντής της ΓΔ για την ηλεκτρονική Δικαιοσύνη, κ. Nicolau.  

ΙΙ. Το περιεχόμενο της συνάντησης 

Η συνάντηση εστίασε σε αμιγώς τεχνικά ζητήματα της ηλεκτρονικής διαβίβασης 

δικογράφων. Θέματα επιδόσεων (συμπεριλαμβανομένων και των νεοπαγών ηλεκτρονικών 

επιδόσεων) δεν συζητήθηκαν. 

Οι τεχνικές πτυχές του Καν. 1794/2020 εντοπίζονται σε δύο άξονες: πρώτον, σε μια σειρά 

διατάξεων του Κανονισμού (άρθρα 10, 11, 12 και 14), και δεύτερον, στην πληθώρα των 

ειδικών εντύπων που συνοδεύουν το κείμενο του Κανονισμού σε παράρτημα.  

Τα βασικότερα ζητήματα που συζητήθηκαν αφορούσαν στην δημιουργία πρωτοκόλλου 

επικοινωνίας των αρχών Διαβίβασης και Παραλαβής σε ψηφιακό περιβάλλον, η χρήση 

πιστοποιημένης ηλεκτρονικής υπογραφής, ο εντοπισμός αβλεψιών στο υφιστάμενο 

παράρτημα του Κανονισμού, και η περαιτέρω καταγραφή των τεχνικών λεπτομερειών σε 

ειδικό νομοθέτημα. Η συζήτηση ήταν ιδιαίτερα τεχνικού χαρακτήρα, και αναλώθηκε σε 

λεπτομέρειες της αρμοδιότητας μηχανικών ηλεκτρονικών υπολογιστών.   

ΙΙΙ. Η σημασία της Επιτροπής για την ΟΔΕΕ 

Η αποστολή της συγκεκριμένης επιτροπής είναι η προετοιμασία των εθνικών εννόμων 

τάξεων για την άψογη εισαγωγή της ηλεκτρονικής διαδικασίας διαβίβασης και παραλαβής 

δικαστικών και εξώδικων εγγράφων μεταξύ των κρατών-μελών. Αρμόδια αρχή στην Ελλάδα 

είναι (προς το παρόν) το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Σημειώνεται ότι – εκτός από τον γράφοντα 

– δεν υπήρχε εκπροσώπηση της Ελλάδας.  

Κατά συνέπεια, υπό τις παρούσες συνθήκες, και με δεδομένη την απουσία εκπροσώπου του 

ελληνικού ΥπΔικ, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος δυσλειτουργιών στο εγχώριο σύστημα 

επεξεργασίας σχετικών αιτημάτων (διαβίβασης / παραλαβής). Υπογραμμίζεται ότι η 

επιτροπή θα συνεχίσει τις εργασίες της μέχρι τα τέλη του 2024, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η 

αρμονική διασύνδεση των κρατών-μελών και σε επίπεδο ψηφιακής επικοινωνίας. Η ΟΔΕΕ θα 

πρέπει να αξιολογήσει την παρούσα κατάσταση, και να εξετάσει το ενδεχόμενο ανάληψης 

μέρους ή του συνόλου των εθνικών υποχρεώσεων της χώρας, κατά τα πρότυπα άλλων 

χωρών, με χαρακτηριστικότερο το παράδειγμα της Γαλλίας.  

Θεσσαλονίκη, 12/5/2023 

 

Απόστολος Άνθιμος 


